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[bookmark: _GoBack]上海武康路一带的建筑类型主要是花园住宅和小型公寓两类；规模适中的文化、科研、学校和诊所等单位也都设在花园住宅建筑内。但各个建筑的形式多样，变化丰富。亲近自然的城市空间和区域风貌特点使得各式洋房与环境融为一体。概括来说，武康路沿线的建筑式样大致分为四类：西班牙住宅样式，英国乡村别墅式，装饰艺术派与现代式和法国文艺复兴式等。但大部分建筑很难一一对应地贴上明确的样式标签，大多是在外立面、局部和细节上体现出某种风格和样式的组合。而且这个区域的花园住宅建筑样式的选择主要是考虑跟环境和居家氛围的和谐，而不是以显示住宅主人的身份和财富为主。
英国式建筑
鸦片战争中，清朝政府败于英国殖民者脚下。上海被迫开埠后，大批外国建筑师登陆上海，其中以英国来的建筑师数量最多。受此影响，上海近代建筑中，英国式的具有地域风格的建筑自然占有很大比重；20世纪二三十年代开始在上海郊区盛行。
在英国式的住宅中，相当多的是带有装饰趣味和田野情趣的别墅，也可统称为英国乡村别墅式住宅。这些别墅的主要特征是：山墙和外墙上有半露在外的深色木构架；墙根用红砖围砌；屋顶高大，用红瓦铺盖，坡度较陡；还有高出屋顶的砖头烟囱，上面还有小圆筒作烟囱冠；外墙面的色彩较淡，墙角有时用红砖镶嵌。与西班牙式住宅相比，它的占地面积较大，造价也高；通常带有绿化茂盛，环境幽雅的大花园。
武康路区域内现存的比较典型的英国乡村别墅式建筑有：原李鸿章之子李经迈住宅丁香花园――今华山路武康路口；宋庆龄故居――今淮海中路武康路口。武康路75号原英籍海关职员卡乃尔住宅，武康路97号，武康路99号原正广和公司大班那门的住宅，武康路100弄、107弄2号、109号、272号和复兴西路199号等。另外，我校原址的建筑――黄兴公寓南楼也是英国式建筑。上海西郊的沙逊别墅（今虹桥路2419号龙柏饭店内）也是保完好的英国乡村别墅式的。
西班牙式建筑
西班牙式建筑由于色彩比较亮丽，造型活泼，阳台较大，因此较适合高层市民的爱好，20世纪30年代在上海曾经十分流行，在湖南社区中也是以西班牙式住宅为多，特别是中小型花园洋房有很多是采用这种建筑样式的，比较简洁、经济。
传统的西班牙建筑注重装饰，一般带有天井或庭院，墙面富有装饰纹理和质感，多采用铸铁花饰等；西班牙城市住宅与郊外住宅样式有明显的差异：城市往往是连排式住宅，外立面装饰效果强烈，墙面纹理和装饰细节丰富，门窗部位精雕细琢，还有形态各异的尖顶和大阳台。郊外住宅则质朴简洁，墙面多为单一色彩的水泥拉毛纹理。上海的西班牙式建筑大多是花园住宅，与郊外住宅的特点类似。其主要特征是：有淡雅明亮的水泥拉毛墙面，或黄或白；有圆拱形的门廊以及窗洞等；门或窗间有特制的西班牙螺旋形柱子；屋顶坡度比较平缓，屋顶和门廊多用红色的筒状陶瓦覆盖；在屋顶与外墙的结合处，即檐口上有波纹状的白色齿形装饰，与半圆筒瓦相呼应，使建筑更显灵动；阳台多用曲线形的铸铁花饰。
武康路区域内典型的西班牙式建筑有华山路823号、831号，安福路322号，武康路40弄1号和2号、117弄1、2号、129号、210号，400弄等。目前上海留存的主要西班牙式建筑有：原丁贵堂住宅――今汾阳路45号，原张学良公馆――今皋兰路1号，原蒋经国住宅――今淮海中路1610弄逸村2号，还有商界女杰董竹君住宅――今复兴西路147号，金融奇才周作民旧居――今武康路117弄1号等。 
西班牙式住宅虽然在上海租界的花园洋房中占很大比例，但大部分风格并不纯正，通常大为简化，仅在细节上做些符号化的点缀装饰。如武康路135号公寓楼和390号上海汽车集团公司的地中海风格的建筑也带有西班牙式住宅的特征。
现代装饰艺术派建筑
除了具有英国和西班牙地域风格的花园住宅外，武康路沿线的小型公寓建筑大多带有装饰艺术派的特点——建筑外观为简洁的几何形体，立面构图规整，强调竖向装饰线条，重点部位点缀几何纹样或浮雕装饰。这些小型公寓建筑建造时间较晚，往往紧临街道或位于街坊转角部位，用地实际上是一些规模小且形状不规则的“边角料”，建筑通常占满基地布置。但这些建筑(公寓住宅)在平面布局上十分精巧合理，深受中等阶层白领的欢迎，加上建筑体量和高度适当，而且立面处理细致体面，也是街道风貌中的亮点，与隐藏在庭院绿化之后的独立住宅互相映衬，相得益彰。武康路393号黄兴故居和武康路115号密丹公寓是武康路沿线两栋最具装饰艺术派特点的建筑，也堪称装饰艺术派在上海近代小型公寓建筑中的代表作品。武康路393号黄兴公寓北楼沿街立面呈阶梯状的几何造型，通过材质和横纵线脚的对比产生的现代式特点今天看来也十分前卫。褐色面砖拼成的富有韵律感的纹理和形式抽象但主题鲜明的两块浮雕使建筑外立面格外引人注目。武康路115号密丹公寓整体处理较为简洁，窗下饰以几何形浮雕纹装饰，二层转角部位有阶梯状纹饰，好似大象的长牙。而北端檐口的卷云线条装饰一下子使这栋灰色调的水泥拉毛小公寓平添了秀美的气质。武康路232号国富门公寓结合了装饰艺术派和现代式建筑的特点，既有现代式的整体简洁，也不失细节上的装饰韵味。武康路4号、240号开普敦公寓、105号、111号、119号、368和370号则是比较纯粹的现代式，而较少附加装饰细节。现代式在上世纪30－40年代的上海是一种时髦的样式，但它们又不具有欧洲现代主义思想，往往与装饰艺术派并存在一栋建筑中。典型的例子是湖南路105号的张叔驯的住宅，由著名的公和洋行设计。此建筑的平面和立面都是纯粹的现代式，但在门窗等细节上又体现出明显的装饰艺术派的特征。
法国文艺复兴式建筑
　　武康路上还有几处建筑采用的是法国文艺复兴样式，沿街立面规整对称，立面构图在横向和纵向上体现出三段式的特点，柱式是立面上的重要元素和构件。位于淮海路口的武康大楼是典型例子，大楼两面临街而立，立面上纵向三段式构图、连续半圆券、连续三角形窗楣和出挑的檐口等作法显示出典型的法国文艺复兴式建筑特点。另有几处花园住宅也采用这一样式，如武康路376号、392号、395号和泰安路2号等。这类住宅往往规模较大，由于位于庭院之中，在绿树的掩映下从街道上看起来并不突出。


