二〇一四年汇师杯校本课程参赛资料
科目设计
名称：《探踪身边的老洋房》
一、科目简介
本课程主要分为两大知识面，即“老洋房建筑知识”和“老洋房的人、事、物”。它们是相互联系，交织并行的，并以拓展型课程开展教学活动。学习形式多样，有洋房建筑特征、历史的介绍；有“老洋房”人物典故的讲述；有实地探访、拍摄、写生“老洋房”；更有“修缮老房子”保护历史建筑和洋房知识小报编辑等活动。以兴趣为引导，突出学生主体性，倡导体验参与，培养综合能力，用生动的学习来诠释不动的洋房。通过学习，引领学生亲近老洋房，欣赏建筑的造型魅力，感悟其中蕴涵的人文精神，拓展文化视野，培养他们城市认同感和文化传承意识。
 
二、背景分析
1.独特的地域资源，深厚的人文底蕴
    我校诞生于武康路上的黄兴故居，在这条具有“万国建筑博览会”缩影称号的的武康路上，方圆1.73平方公里的地域内拥有近770座各式花园老洋房。各种建筑式样的老洋房为学生探踪身边的老洋房提供了有利条件，也为学生走出校门，走近老洋房，开阔视野，增长知识提供了独特的地域资源。
    武康路还被誉为“浓缩了上海近代历史”的“名人路”，短短几千米却留存了许多名人旧居，几乎每一幢优秀历史保护建筑都可以同上海的重大历史事件、人物联系在一起。老洋房里的故事与趣闻，成为学生了解上海近现代发展史，感悟人文精神的途径，这份深厚的人文底蕴也是一份不可多得的对学生进行历史教育的资源。
2.满足学生需求，落实学校育人目标 
我校大部分的学生虽然生活在被老洋房包围的社区内，但是很少有居住在老洋房里的孩子，对于身边的这些独特的建筑，对于这些既熟悉又陌生的老洋房，学生充满了好奇心，探踪身边的老洋房这一课程为学生提供了亲近老洋房的机会，满足了他们的求知欲，也为学校落实“视野开阔，情趣高雅”的培养目标搭建了平台。而在课程推进的过程中，学生会体悟到优秀历史建筑中蕴含的造型美感和人文精神，进一步培养学生对历史文化遗产的保护和传承意识。
 
三、科目目标
1.通过欣赏、认识身边的老洋房，了解它们的建筑样式。
2.通过分享身边老洋房的故事，知晓海派建筑文化和闻人典故。
3.通过考察活动感受蕴涵其中的建筑艺术和人文精神，培养历史文化保护和传承意识。
 
四、科目内容
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内容说明
《探踪身边老洋房》这一课程实施时间为一学年，以4个模块的内容推进学习，各模块的知识结构是平行并列的,而综合实践活动则是依据学生的学识与能力递进深入的。本方案呈现了第一学期的具体实施设计，共计16课时，分为2个模块，每个模块都由4幢典型建筑展开学习；再加上2个课时的校外考察，以及2课时的综合实践组成。
在4课时的典型建筑学习的过程中学生能知道一些建筑的特点，了解建筑背后的故事。校外考察的地点为湖南社区的老洋房。每个模块的前4课时是带领学生观察、比较、了解老洋房的建筑特色；而第5、6课时则是选择了如巴金纪念馆等可以进入参访的老洋房，让学生走进老洋房，加强真实体验。每个模块还设计了2个课时的综合实践活动，安排了建模制作、绘画摄影和洋房游戏等活动内容，让学生在动手做的过程中，进一步加深对老洋房的了解。
 
五、科目实施
（一）组织形式：
1.   实施对象：本校对身边的老洋房有兴趣的四、五年级学生。
2.   实施时间：16课时/每学期。
3.   实施地点：课堂和校外考察基地。
4.   实施者：
教师：应知晓学校周围老洋房相关的人文历史和建筑常识, 并具有较扎实的美术和动手制作能力，还能不断补充收集、拓展了解与老洋房相关的讯息和资料。
家长志愿者：能利用休息时间带孩子走访湖南社区的老洋房。	
(二)教学策略
    课堂教学基本构建以“建筑介绍——故事分享——游戏活动——评价反馈”环节为主要形式的教学活动模式，为学生提供实地考察老洋房，做好知识铺垫，并了解建筑里的故事。
    校外考察以观察、记录、比较等为主要途径，使学生对建筑特征和人物轶事有具体形象的体验和感知。
综合实践包括建模、泥塑、绘画、摄影、制作小报、游戏等活动，激发学生探踪老洋房的兴趣，在活动的过程中感受老洋房的魅力。
（三）学习资源  
1. 参考资料：《庭院深深――武康路一带老房子里的故事》、《回梦上海老洋房》、
《悬铃木下的记忆：徐汇卷》和《上海武康路：风貌保护道路的历史研究与保护规划探索》、《穿越武康路DVD》
2.网站资料：学校校园网的“老洋房探踪”网页；
网址：sjxx.xhedu.sh.cn/cms/app/info/doc/index.php/26428
3.社会考察：巴金纪念馆、张乐平旧居、老房子艺术中心、宋庆龄故居。
 
六、科目评价
（一）评价原则
1.参与性原则
注重学生的亲身参与和参与的主动性；对按课程计划的课时活动量的参加情况与态度进行考评，主要是学生是否参与活动以及积极程度如何。
2.主体性原则
强调学生的自我评价和肯定，促使学生从自身的角度评价、反思自己。以此来调动每个学生的学习主动性、自觉性。让评价过程能成为他们自我认识、自我完善的过程。
3.激励性原则
这里的评价关注对学生在活动过程中获得的点滴进步、取得的经历进行肯定，通过评价去强化学生积极的情感，激发他们学习的热情，获得成功的体验和快乐。
（二）评价的方式
本课程将学生自评、同伴互评与教师评价相结合，并以成果交流、作品展示、心得记录等方式来反映学生在学习过程中的综合表现和成效。
1.自评：由任课教师先确立主题目标与评判方式，学生对学习表现进行自我评价或小结。
2.互评：由同学或小组之间通过多种途径进行评价，发现他人的不足，并促使自己的反思。
3.师评：由教师通过观察学生学习行为，以及通过作业、提问等形式对其进行鼓励性的综合评价。
 3.评价的内容
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[bookmark: _GoBack]每个模块的最后一节课上学生会获得一张评价表，要求他们以描述性语言、短句记录自己在学习中的收获；然后再请同桌或同组同学给予评价；最后交由教师做出综合评价。
评价表附例：
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