发扬海派建筑风格　重在体现海纳百川
上海这张“名片”对世界各国引力正与日俱增。其原因除城市的雄厚经济实力、完善的服务功能和良好的发展投资环境外，海派建筑风格所表现出的上海海纳百川、兼收并蓄、博采众长的大家风范，也深深铭刻在已经来过或正在上海的经营投资者的心田，并触发其心灵深处萌生出上海是一个适应居住、投资、发展的城市。
[bookmark: _GoBack]那么，什么叫海派建筑风格？如何保持和发展这一特色，就显得尤为重要。如上海外滩50多幢高楼形成的建筑群带，就被人们称为万国建筑博览会。正是上海住宅和建筑的多样性，形成了上海海派建筑特色。实践证明，这种特色已被历史所接受，形成了长久的生命力，因而能够作为一种经典流传后世。
海派建筑风格的由来
所谓海派，我认为指的是文化艺术方面的一种风格，一种有上海特点的风格，而所谓海派建筑，我认为应当是中华民族文化融地域性文化并注意吸收外来先进建筑文化在建筑艺术上的更多统一。
众所周知，6000年前，上海现在的市中心还是一片汪洋，如今这片汪洋早已是高楼林立，处处是人海、商海、文海、学海，这一切又体现出海派文化、海派性格、海派作风和海派魅力。这一切的外化，又由文化形式和建筑作为载体在发扬光大。
要说海派建筑，人们最容易想起上海的石库门，但不只局限于此，因为除石库门住宅外，还有公寓、花园洋房、别墅。在这些林林总总样式的住宅建筑中，有的反映纯民族的建筑文化，有的反映中西文化有机结合，有的是较多的反映西方文化，这些都涂抹上城市历史沿革的印记，而上海住宅的多样性，正是海派建筑所具有的最鲜明的特色，这个特色就是既讲建筑质量，又注入了多种文化。
海派建筑特色核心是海纳百川
上海海派建筑特色的魅力，就在于它的海纳百川、兼收并蓄的大家风范。
它将西方住宅文化与本地居住理念融合进建筑设计中。比如，房型要迎合上海人居住的习惯，全户朝南，冷暖适宜，采用低窗户大开间采光，最大可能地引入景观。在小区总体绿化方面，则取材于中欧经典庭院设计，建筑风格则注重形式美感却不过度装饰的新古典主义。在自然和谐与精致的唯美路线中变幻出海派的高尚生活空间。
除了汲取外来先进建筑文化外，还充分体现出了地方建筑文化特色。就如同餐饮一样，任何正宗的菜系到了上海都要进行改良，变得海派一些一样，一味地强调原汁原味，反而不会令大多上海人接受，也就不是正宗的海派风格了。一般都要进行改造以适合在上海居住者的特点，形成上海特有的海派特色。比如，欧美的房型很漂亮，但一味的照搬显然不合适，因为地理气候等条件不一样，楼宇的结构不一样，设计的房型也不一样。只有经过改造，以适合上海的四季分明、冬寒夏暑、春湿秋燥的气候特色，这样才能适合上海人的居住需求。
保持和发扬海派建筑特色的建议
首先，在发展现代化住宅的同时要保持有价值的区域历史文化。历史是无法复制的，再精致的复制品也都是赝品。上海有许多诸如豫园、文庙、城墙、石库门、朱家角、名人遗址等。我们在发展现代化住宅的同时，要注重保存这些有价值的历史文化建筑。我去过很多次捷克首都布拉格。这个城市的各种中世纪建筑保存的非常完好。如今在欧洲每年有成千上万的游人去欣赏和探寻。那些古罗马建筑、欧洲文艺复兴时期建筑、歌德式建筑、巴洛克建筑带给人们无限的遐想和追忆。同时，也给这些城市创造了巨大的财富。因此，我以为，我们的政府及房产开发企业，都要切切实实地认识到这一点，对上海历史上东西方经济文化交融形成的海派建筑要发扬光大，要保持、维护、局部发展这些建筑文化的特殊内涵和外延。
除此，还要注重人文环境与自然环境有机结合。海派建筑的一大特色，就是人文环境与自然环境的有机结合。在上海的小区里，绿树成荫、花团锦簇、甚至湿地缓坡、小桥流水亦已司空见惯。而在人文环境的建设方面，较之于自然环境建设就显得薄弱了一些。比如，商业网络的不成熟，医疗机构、幼儿教育、文化娱乐、银行、邮局等生活基础设施不完善等等，需要我们的共同努力。
还有，要注重房型结构的人性化与适用性相结合。海派建筑的又一个特色，就是注重房型结构的人性化与适用性的有机结合。房型结构在追求人性化与适用性方面的要求也越来越高，我以为，可从下列几方面予以考虑：一，房型结构要符合本地居民文化习俗与心理。二，要注重特定的房间功能设计要求。三，设计房型要有未来性与超前性。四，要保持景观设计的人文特色。
人文特色也是海派建筑的一大特色。人文特色是指特定居住环境中的特定的居民构成，及其历史文化背景、社会背景、思想观念、审美情趣、乃至宗教信仰等在其居住环境中的物化体现。人文特色与环境所体现的文化氛围、风土人情、审美情趣、乃至价值取向等诸多方面息息相关。它涉及建筑风格环境格调、植物配置、山水处理、园林小品、装饰点缀、气势渲染、艺术烘托等景观环境空间的各个表现领域。这是在文化层面上，对居住环境的更高、更人性化的要求。要发扬海派建筑特色，通过景观的总体规划、布局、空间结构、构景因素的选择与组合，综合性、系列性地来体现人文特色。
综上所述，我们认为，海派建筑风格的核心是以人为本，支撑其实际的理念是凸现地方建筑文化，有选择地汲取外来建筑文化。而建设者们又能寻找到两者文化最佳结合点，设计出有创意又适合人们居住的住宅，这样的住宅才真正称得上是理想住宅。　

